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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 
noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, holya pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Magyar- és Erdélyország egygyé 
alakitásáról. 

. TI 
Igazságszolgáltatás. 

Alig van tárgy, mely a reformot any- 
nyira igényelné, mint az igazságszolgáltatás; 
mert Erdélyre a Schmerling-Nádasdy-féle 
kormány nemcsak politikai törvényeket oc- 
troyált, hanem reánk erőszakolta az osztrák 
polgári, büntető- és váltótörvényeket s per- 
rendtartást, is. 

Eveken át voltak e törvények gyakor- 
latban, a nélkül, hogy képesek lettek volna 
avagy csak részben megnyugvást szerezni, 
s a közelebbi tizennyolcez év maradványai 
közül semmi ellen sem oly általános az el- 
lenszenv, mint az igazságszolgáltatásnak osz- 
trák törvények szerinti kezelése ellen. 

Nem lehet czélom az osztrák törvények 
felett szemlét tartanom, s azoknak jó és rosz 
oldalait felmutatnom; csak annyit kivánok 
általánosságban megjegyezni: hogy az igaz- 
ságügy körüli reformoknak nem áll útjában 
sem a nemzetiségek, sem a vidékek érdeke; 
mert, hiszen mindenkinek, magyarnak ugy, 
mint szásznak, székelynek vagy románnak, 
a haza bármelyik részében lakjék, e részben 
nem lehet egyéb érdekében, mint az: hogy 
az igazságszolgáltatás lehető pontos, gyors 
és olcsó legyen. 

Igen természetes, hogy oly törvényeket, 
melyek több éveken át, ha nem is törvénye- 
sen, de mégis életbe léptettek és tettleg 
szabályozzák az örökösödést, birtokviszonyo- 
kat stb.,, s a melyek szerint döntettek el oly 
sok vitás kérdések, átalakitani, avagy éppen 
eltörölni, sok bajjal jár s igen nagy óvatos- 
ságot igényel. 

Tudom azt, hogy az igazságszolgáltatás 
terén provisoriumra provisoriumot halmozni 
kényes dolog; de tudom másfelől azt is; 
hogy vaz osztrák igazságszolgáltatási rend- 
szert: magán és büntető codexet, váltótörvé- 
nyeket és a perrendtartást Erdélyben a co- 
dificatióig érintetlenül gyakorlatban hagyni, 
nem volna egyéb, mint az osztrák kormány 
által tervszerlen megkezdett elszegényitési 
rendszert tovább folytatni, a vagyon- és sze- 
mélybiztonságot jelenlegi siralmas állapotá- 
ban hagyni, a hitel emelésére semmit sem 
tenni. NFölég pedig tudom azt: hogy ha e 
téren Erdélyben a codificatióig semmi sem 
történik, az a legnagyobb elégületlenséget 
fogja előidézhni. ! 

Mindezeknél fogva mulhatlan szükséges- 
nek tartom, hogy az igazságügyminiszter úr 
által a törvénykezés tárgyában a ház aszta- 
lára letett s az e czélra kinevezett bizott- 
mány által átvizsgált törvényjavaslatot a ház 
mibamarább tárgyalja, hogy e részben egy- 
forma szabályok léptessenek életbe a Király- 
hágón innen és túl; mert ezáltal egyfelől 
egy lépéssel közelebb állanánk az egygyé 
alakitáshoz, másfelől Erdély polgárai meg- 
menekülnének az általánosan gyülölt költsé- 
ges osztrák perlekedési rendszertől. 
Káros továbbá hogy Erdélyben nem 
ugyanazon büntetőtörvény és eljárás, s nem 
ügyanazon váltótörvény és eljárás van ér- 
vényben. Ezek egyformásitása sürgetős a 
köz átorság és hitel érdekében. Különösen 
az gsat k büntetőtörvények s eljárás olya- 
nmoknak bizonyultak be hosszasabb tapaszta- 
lat áá mint a melyek nem képesek a sze- 
mély- és vagyonbátorságot kellöleg biztosi- 
tani. 

Határozottan kifejezendő volna tehát a 
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hozandó t.-czikkben az: hogy az igazság- 
szolgáltatás feletti felügyeletet kizárólag az 
igazságügyminiszter gyakorolja az erdélyi 
terülen is. 

Történt ugyan e részben bizonyos te- 
kintetben intézkedés; de a felügyelet egy 
részét még ma is, a m.-vásárhelyi kir. tábla 
elnöke szeretné gyakorolni, mi a felelős mi- 
nisteriális kormányrendszerrel s az egygyé 
alakitás elvével sehogy sem fér össze. 
Még van az igazságszolgáltatás terén 

egy tárgy, mit érintetlenül nem hagyhatok, 
és ez a másodfoku biróság. 

Erdélyben jelenleg két másodfoku biró- 
ság van: egyik M.-Vásárhelytt, a másik N.- 
Szebenben. Amaz a vármegyékről, vidékek- 
ről és székelyszékekről felebbezett pereket 

böl felebbeztettek perek. 
Szabad legyen e tárgyra vonatkozólag 

ezúttal egyszerüen csak annyit nyilvánitanom, 
hogy Erdélyben két másodfoku biróság fenn- 
tartását sem a történelmi jog, sem az igaz- 
ságszolgáltatás érdeke nem kivánja; egynek 
fenntartása az ügykezelés és a perlekedő 
felek érdekében szükséges. 

Nem indokolom e nézetemet hosszasab- 
ban azért, mert a rosz akarat ebből is nem- 
zetiségi kérdést faraghatna, mi aztán csak 

viselőház e tárgyat elfogulatlan veszi birálat 
alá, mindenki át fogja látni, hogy az erdélyi 
területen egy másodfoku biróság teljesen 
elegendő s többnek fenntartása meröben szük- 
ségfeletti költségszaporitás lenne. 

IV. Vallásügy 

A bevett vallások szabad gyakorolhatási 
és önkormányzati jogát s azoknak az állam- 
és egymáshozi viszonyát szabályozó régibb 

határozzák, s szabadelvübb alapokra vannak 
fektetve, mint a magyarországi e tárgybeli 
törvények; mert az erdélyi törvények szerint 
ha nem is minden létező vallás, de legalább 
a bevett vallások teljesen egyenjoguak voltak. 

Hosszas volna az erdélyi protestáns egy- 
házaknak önkormányzati jogukból, a vallá- 
sok viszonyosságából folyó, tényleg is gya- 
korlatban levő jogait elősorolni; elég lesz 
ezúttal csupán azt megjegyezni, hogy mind- 
ezen jogoknak fentartása s a többi, — ezek 
közt a görög óhitü s egyeselt vallásfeleke- 
zetekre való kiterjesztése, nem ellenkezik 
sem a jogegyenlőség, sem az államegység, 
sem a parlamenti kormányrendszer elveivel, 
s ennélfogva az erdélyi régibb vallási törvé- 
nyeknek fentartása nem áll útjában Magyar- 
és Erdélyország egygyé alakitásának. 

Hiszem, hogy eljön az ideje és pedig 
nem sokára annak, a midőn a vallások közti 
féltékenység meröben megszűnend; de ez 
majd csak akkor lesz, ha a csupán dogmati- 
cus kérdések az önkormányzatiaktól merőben 
el lesznek különitve; addig is azonban, 
mig a vallási türelem a maga egész terje- 
delmében életbe lépne nem volna helyes Sz. 
István koronája területének bárha csak egyes 
részeiben is retrográd lépést tenni. 

A Magyar- és Erdélyország egygyé 
alakitásáról hozandó t.-czikkben e szerint az 
erdélyi bevett vallásokról szóló régibb er- 
délyi törvények fentantandók s azok a görög- 

is kiterjesztendök. 

Id. gr. Bethlen János. 

Mily érdekü a szamosvölgyi vasut Kolozs- 
várra nézve és mi lehet czelja e pályának ? 

Kolozsvárnak jelenben épül vasutja Nagy- 
Várad felől, kilátásban van azonkivül még a vo- 
nal kiépitése Brassó felé Oláhországnak s egy 
másik irányban Dézs Besztercze felé Bukovinának. 
A brassói irány felett szólni most nem ide tarto- 

előtt, mely a Pest felől már kész, Finmen át Tri- 
eszt felől épülő félben levő pályákon N.-Váradon 
összetalálkozott kereskedelmi forgalmat Kolozsvá- 

endi Európa keleti részei felé, s mely igy méltó 
joggal világpályának lesz nevezhető. 

Ezzel szemben a P. Ladánynál elágazó ti- 

szai pálya debreczeni részéhez és innen az észak- 

Előfizetés s hirdetés a kiadó 

látja el, mig ehez csak a királyföldi székek- 

nehezitené a kérdés tárgyilagos megvitatását, 
s meg vagyok győződve, hogy ha a kép- 

erdélyi törvények sokkal szabatosabban meg- 

keleti és görögegyésült vallásfelekezetekre 

zik, azért különösen csak azon részt tartom szem 

ron, Beszterezén és remélhetőleg Szücsaván át vi: 

keleti pályának Debreczentől Szathmárig terjedő 
részéhez csatlakoznék a szamosvölgyi, mely 
aztán vinne N. Somkuton és Kis Nyiresen át Dé- 
28ig, hol az elől leirttal egyesülne. 

Az ilyen pályákat közönségesen paralellák- 
mak nevezzük, és kérdjük, vajjon Magyarország- 

nak éppen ezen vidéke az, melyen két paralell 
pálya vonal majdnem egy évben épitve jövedelme- 
zöséget remélhessen? és helyi érdekből tekintve a 
ke Kolozsvár óhajtja-e, hogy remélhető for- 
almának egyik része töle elvonatván, az a má- 

alk emlitett pararellán át egyenesen Dézsnek ve- 
zettessék ? 

De legyen elég a birálatból a helyi érdek 
tekintetéből, taglaljuk a dolgot általános szem- 
pontból. 

Mi lehet czélja a szamosvölgyi pályának ? 

Talán a kassa-debreczeni vonalat összeköt- 
tetésbe hozni az épitendő dézs beszterezeivel és 
onnan Szucsawáig folytatandóval. 

Ezen esetben saját anyapályájának az észak- 
keletinek állitna versenytársat önmagában, mint- 

hogy annak is szemmel látható végczélja Szige- 
ten át Szucsawáig jutni; ezen versenyben pedig 

aligha a szamosvölgyi lenne győztes, mert a má- 

sik nemcsak hogy rövidebb, de a mármarosi só- 
aknákból folyton kapna terhet és szállitmányt a 

hegyaljai borokat és felvidéki vasipart nem is te- 

kintve. 

Lehet az is, hogy a Peströől jövő forgalmat 
akarja kézre keriteni, miután P.-Ladánytól Debre- 
czen és Szathmár felé Dézs csak 36*/, mértföld; 
mig ellenben ugyanonnan N.-Várad és Kolozsvár 

felé 377/, mrtföld távolság, - és igy 18/, mrtfdel 
közelebb. — Ezen előnyt differentialis árszabály- 

zattal igen hamar tönkre teheti azon pálya, mely 

a fiume-nagyváradi forgalmat a brassaival ösz- 

szeköti. 

A helyi forgalom közvetitésére azon közel 
25 mértföld hosszu pálya alig szolgálhat, mert 

ösmereteim szerint a pálya vidéke még azon fej- 

lettségnek fokán nem áll, sőt ha a köz- és nem- 

zetgazdászat által, egyenlően sürgetett vizszabály- 

zatok és csatornázások — tehát a Szamosé is — 

végbemennek a vidék nyers terményeit bizonyo- 

san inkább szállitandja vontató hajókon és talpa- 

kon, az olcsóbb vizi uton mintsem a vasuton. — 

A fennmaradó személyforgalom pedig nem a Sza- 
mosvölgyét, de még a Duna völgyét sem tartja és 
tartandja el. 

Nem lehet tehát egyéb ésszerü czélja a sza- 

mosvölgyi vonalnak, minthogy annak idején ösz- 

szekötőül szolgáljon a kolozsvár-brassói és kassa- 

debreczeni nagy vonalok között, és igy közvetitse 
Erdélynek sőt eshetőleg Oláhországnak forgalmát 

Magyarország felvidéke sőt Krakkó és Boroszló 

vidékével. 
Mi az mi e czélra kivántatik ? 

1-ör hogy az összeköttetés a kétoldalu ke- 
reskedelmi irányban feküdjék, és 

2-or hogy az a lehető legrövidebb legyen. 

Az elsőönek nem felel meg, mert a kereske- 
delmi kapocspontokat u. m. Debreczent és Ko- 
lozsvártt egy nagyobb részben nyugat keleti és 
igen kevésben az irányának megfelelő északi-déli 

vonalban köti össze, t. i. a forgalom irányában 

csak a kolozsvár-dézsi rész esik. - Ezen eltérés 

ugyan még indokolható Debreczentől Szathmárig 

a szigeti pályával, - de onnan további eltérés 
semmi indokkal nem bir. 

A második kivánalomnak sem felel meg a 

a szamosvölgyi pálya, éppen azért mert az elgö- 
nek meg nem felelt: t. i. az iránybóli felette nagy 

éltéréseért, mely eltérés miatt az átmeneti keres- 
kedelmet szerfelett terhelné sőt ha utánna számi- 

tunk, vonaláról el is riasztaná; ugyanis: 

A mig Kolozsvártól N.-Váradon és P. Ladá.- 
nyon át Debreczen 36 mfld, addig Dézsen, Szat- 
máron, N.-Károlyon át ugyanaz 371/, mfld távol- 

ságban van; tehát amaz a szamosvölgyi pályánál 

11 mfldel rövidebb, és csak két társulat vonalán 
halad át, mig ellenben a szamosvölgyi legalább is 

három társulatén. – Miután pedig ezen összekötö- 
pálya nemcsak hogy kényelmetlenebb, de még ne- 

hány krajczárral drágább is (mert hosszabb), mire 
azt kiépitni, midőn a tiszai pálya emlitett része 
már kész? a 

Ha a térképet figyelmesen megtekintjük, ugy 
találjuk, hogy az emlitett összeköttetés kereske- 
delmi érdekekből kifolyólag szükséges, tehát an- 
nak létrehozatala nemcsak czélszerü, de jöv 
mes vállalat leend. 

A szamosvölgyi társulat tehát ezen összeköt- 

tetést létesitni csak helytelen uton kereste, és hogy 

jövedel- 

részben. 

Galiczia fontosságára hivja fe 

előre meggyökereznek a bensőbb 

örtökön és szombaton délben. 
Előűzetési ár: k 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, érnegyedre 3 frt. 

melyek lennének nezetem szerint a helyes össze- 
köttetési vonalok egy pár sorban előadom: 

Ha a pálya Szatmárról kiindulva, nem tér 
ki a Szamosvölgyről a Berszo-patak völgyére, ha- 
nem egész Zsibóig a Szamost követi, innen pedig 
az Almás völgyén felmegy az O.-Köblösi vizvá- 
lasztóig, ennek áttörésével eljut a Nádasvölgyére 
M. Gorbó vagy Türénél és itt találja a várad-ko- 
lozsvári vonalat. ny 

Azon pont, melyen a Szamosvölgyéről Kő- 
várvidékére térne át a tervezett vonal, körülbelöl 
Aranyos vagy Kolczér lenne és ha innen kétfelé, 
ugymint a tervezett, másfelől az általam ajánlott 
vonalak hosszát összehasonlitjuk kitünik, hogy 
mig a Dézs felé Kolozsvárra vezető 184/, míld, 
addig a Zsibó felől ugyanoda vezető csak 151/, 
mfld hozszu, vagyis 31/, mértföldel =20/,al rö- 
videbb, mely előny a N.-Károly.Nyiregyház kö- 
zötti egyenes összeköttetés esetében még sokkal 
növekedik. 

Miután nem helyi érdek kizárólagos szem- 
pontjából itélém meg a tervezetet, egyelőre tar- 
tózkodni fogok attól is, hogy az általam ajánlott- 
nak helyi előnyeit is felsoroljam. 

Megemlitem végül, hogy a kolozsvár-beszter- 
czei vonalat, az általános szamosvölgyi vasut lét- 
rejötte nélkül is feltételezem, és mint elsőrangu 
vasutat egyenlően szükségesnek látom a k.-fehér- k 

vár-bassóival. E. 

Ujabban ismét annyit emlegetik a porosz- 
franczia háboru lehetőségét, hogy a „Pester Lloydd 
is szükségesnek látja vezérezikkben foglalkozni e 

tárgygyal. Párisi lapok szerint – ugymond — a * 
chalonsi tábort meglátogató porosz tisztek követke- 
zőleg itélnek a franczia hadsereg állapotáról: A 

táborkar: középszerü; az ellátás : lelkiismere- . 
tes, de elavult szerkezettel bir; a mérnökkar : 
jól iskolázott, tevékeny, de czélszerütlenül van be- . 
osztva a hadcsapatok közé; a tüzérség : jeles tisz- 
tekkel és kitünő anyaggal rendelkezik, de gránát- 
jai gyakran mondanak csötörtököt; a gyalogság : 
jól van szervezve, fegyverezve, de a legénység 
gyengébb, mintsem a fáradalmakat kibirhatná; a 
lovasság : inkábbat csak arra való, hogy mozog- 
jon. Hogy a junker porosz hadsereg tagjai ily 
hetykén birálgatnak, azon éppen nem lehet csodál- 
kozni, mert a szerénység nem hibájuk; épp azért 
nagyon helyesen jegyzi meg a ,P. LI.4, hogy al- 
kalmilag nagyon is kiábrándulnának a poroszok 
és meggyöződnének arról, hogy a „középszerüt 
franczia táborkarral szemben, nem koczkáztathatna 
Moltke olyszerü tévlépést, minő vala : a had 
serget három hadoszlopban inditani be Csehor- , 
szágba, mert a porosz hadsereg romlása e mellett 
csak azon mult, hogy a világ legképtelenebb 
táborkarával állott szemben. Elmondja ezután a 
P. L.4, hogy a poroszok méltó ellenre találnának 
a francziákban, s meglehet előnyükre válna hideg- 
vérü kitartásuk, miután a francziák jeles chasse- 
pote fegyvereik daczára, valószinüleg, egyhamar 
nem tudnak megválni a rohamtaktikától. Mindkét 
államban nagyban tökéletesiték a tüzérséget és lő- 
fegyvereket s igy a köztük kitörhető harcz szá- 
mos harczi tapasztalatokat eredményezne. Végül 
fájdalommal emlékezik meg a ,P. LI.4 arról, hogy 
a honvédség szervezése legfölebb a jövő évben 
történhetvén meg Magyarországon és Ausztriában, 
ha netalán mi is belevonatnánk az európai harczz- 
ba, a rendes seregnek kellene a várakat megszá. 
tartani s az országot fedezni, bár aligha 500,0. 

főnél többet állithatna a sikra; azt is szükségesnek 
látná a ,P. LL4, hogy a hadiczélokra alkalmas 
lovak összeirassanak, nehogy a lovasság, tüzérség 

A „Századank4 Galicziából keltezett főczikke 
sói fig 

Európa keleti része nemzetközi egyensu - 
ugymond — jövője föleg a lengyel nemzeti erők 
kifejlődésétől függ. A len yel emze 

lehet hasznos elemévé a ó1 
ha valódi erejét érvén 
hatalma jövőre csak ugy le i 

Lengyelország és a 
czikke szerint a go 
Galicziában kell a 1 
engedni, fel



ugy vélekedi 

nemzeti erő Galicziában, egyszerre mind Magyar- 

ország bástyája, mind pedig Lengyelország jövő- 

jének biztositékává válván." A „Századunk" 
czikke 

bizonyos önállóságot vél szükségesnek 
Galiczia szá- 

mára, és azt, hogy ennek kieszközlésében Magyar- 

ország vállalja el a közvetitő szerepet, már 

csak azért is, mert e lengyel részeket a magyar 

korona czimén vette volt birtokba MarnLel 

részben a magyar államférfiak a levs ek 

támogatására számithatnak, mert ezek régól 

konszenvet tanusitanak a magyarok iránt, minden 

vivmányaikat megtapsolták, söt az
 1867-ki galicziai 

országgyülésen szó volt a Magyarországgal való 

közvetlen anioról is. A „Századunk czikke 

k, hogy Galiczia mérsékelt követelé- 

gek teljesitésével is beérné, ha biztosittatnék, 
hogy 

,a birodalom egyik részével sem 
akarják ugyan- 

azonositani.4 A csekély nehézségek kiegyenlitése 

árán –- igy végzi a „Sz." — Magyarors
zág k öz- 

vetlen befolyást nyerhet Lengyelország ügyei- 

re, s hatalmába keritheti ama hatalmas
 fegyvert, 

melyet lengyel ügynek neveznek, és majdnem 

minden versenytárs, támogatás és ellenzék nélkül, 

oly helyzetet teremthet Európa keleti részének 

nemzetközi viszonyaiban, a milyet atkalmasnak
 vél.4 

Az ,Esti Lap" óva inti a Deák pártot, ne 

legyen fatalista, a ki a törvény betüjére támasz- 

kodjék, hanem szervezkedjék erélyes
en; a kor- 

mány meg segitse pártját és „ne engedje, hogy 

propagandát csináljon oly töredék, mely Pesten 

csak szinlésből oppositioskodik, mely semmi- 

töl sem borzad jobban, mint azon gondo
lattól, hogy 

többségre talál jutni, s akkor be lesz bizonyitva, 

hogy távol sem bir oly erővel és befolyássa
l, hogy 

csak tizedrészét is beváltsa czifra igére
teinek, mi- 

ket most „soha meg nem adom" fejében oly bő- 

kezüleg osztogat.4 Az „E. L.4 hibául rója fel az 

ellenzéknek, hogy meg sem akarja próbálni, mi 

hasznát vehetné az 1867- ben visszaszerzetteknek ; 

ezért nem tartja gyakorlati férfiaknak az ellenzé- 

kieket, miután szeretnének fol yvást experimen- 

tálni az alapszerződések változtatásával. 

Az ,„Ung. L." szerint a „Nat. Ztg.4 attól 

tart, hogy Magyarország felsőséget akar Ausztria 

felett gyakorolni. A porosz lap egy etér
t velünk 

abban, hogy Ausztria ne keressen vezérséget Né- 

metországban, de arról is biztosit, hogy Porosz- 

ország nem óhajtja elnyelni Német-Ausztriát, mi- 

által hazánk állása is megrendittetnék. 

Banyászzyűüles.- 

Abrudbánya, junius 16-17. 1868- 

CFolytatás.) 

A tett inditványnak épen ezért érdemét a 

gyülés felismerte annyiban, a mennyiben az egy- 

szer a „noli me tangeret közérdekü kényes tár- 

gyat felhozni merte; másfelől az egész ált. osztr. 

bányatörvény egész szövegén áthatva 17 külön 

czikkeinek értelmét elősorolva, e
zeknek együvé és 

a 8.ik czikkel szembe állitása által valósággal 

meglepöleg szembeszökövé tette azon ellenmon- 

dást, mely e tekintetben magában az ált. osztr. 

törvényben végig vonul, bányajogaink, birtokaink 

gyakorlatának hátrányára , életünk és személyünk 

piztonságának koczkáztatására. 

Mindezen – bányaüzletünket különösen le- 

hangoló – ellenmondások elenyésznek az által, 

ha a tett inditvány értelmében az ált. bánya-tör- 

vény 8-ik czikke kihatóvá tétetik a közigazgató- 

sági és igazságszolgáltatási hivatalnokokra nézve 

is ugy, miként a tulajdonképeni 
bányahatósági hi- 

vatalnokokra. 
Miután a részletes indokokkal támogatott 

414 

terjedelmes inditvány felolvastatott, elnök enge- 

délyt kérvén a gyüléstől, amaz inditványa támo- 

gatására még következö lényeges érveket hoz- 

ta fel: 
A közigazgatási és igazságszolgáltatási hiva- 

talnokoknak hatóságuk területén a bányászkodha- 

tásbóli kizáratása szükséges, üdvös és kivánatos 

a következő okok miatt, hogy: 

1.) Ön maga birója senki ne lehessen a bá- 
nyajog, birtok-adásban, s nyilvános erőszaki ese- 

tekben, melyek nálunk nagyon is gyakoriak, sze- 

mély, vagyon és életünk megtámadásában, elfo- 

gult, érdekelt vagy részrehajló birák mellett véd- 

telenül ne maradjunk. 

2.) Az igazságszolgáltatási és közigazgatási 

hivatalnokok az államtól vagy hatóságaiktól azért 

vannak kellőleg jól fizetve, s arra vannak meg- 

esküdve, hogy a törvényes igazságszolgáltatást 

független birói minőségben gyakorolják, minden- 

kivel szemben részrehajlás nélkül; azt pedig kel- 

löleg nem tehetik akkor, ha mint bányatársulat] 

részvényesek, egyszersmind azoknak lekötelezett 

fizetéses-szolgái is. 

3. Legjobb egyéni, erkölcsi minőségeikben 

is képtelenek eleget tenni egyfelől állam- vagy 

hatósági hivatalaiknak, másfelől magán társulati 

lekötelezettségeiknek is egyszersmind. Ezt is azt 

is csak hiányosan teljesithetik. Ennélfogva ugy az 

államnak, valamint az illető hatóságoknak, magán- 

társulatoknak és egyeseknek előszámlálhatlan sok- 

féle nagy hátrányára vannak egy személyben a 

törvény szellemévél összeférhetlen minőségükben. 

4.) A leirhatlan sokféle polgári és bünügyi 

kereseteket, melyek a bányászati ezerféle érde- 

kekből erednek, a törvényhozás kizárólag mind 

külön független bányahatóságra nem ruházhatja; 

ezt méltányosan kivánnunk sem lehet, mert ezál- 

tal az állam és egyesek kiadásai, költségei tete- 

mesen növeltetnének és pedig minden elöny nél- 

kül, mert a közigazgatási és igazságszolgáltatási 

hivatalok fenntartási költségeikkel együtt ugy is 

csak fennmaradnának. Ezek után a tárgy 
vitatás- 

nak bocsáttatván, a leirt sérvek minden oldalról 

sajogni kezdének, számos, rövid, de beható nyi- 

latkozatokban találván kifejezést a tett inditvány 

mellett. Ellene szóltak Dans Alexandru és Fikker 

Ferencz urak azon reményben, hogy a bánya 

ügyek ugy is külön független bányabiróságra fog- 

nak ruháztatni. Mások meg csak az igazságszol- 

gáltatási hivatalnokokat vélték a bányászatból 
ki- 

zárandóknak, de nem a politikai hivatalnokokat 

is. Továbbá: 

Tóbiás Dénes államügyész ur hosszas beszé 

det tartott, de tulajdonképen nem a tárgyra, ha- 

nem az 1848. előtt volt sedrealis elsődbiróságnak 

dicséretére és ajánlatára e bányame
gyénkben, ugy 

hogy az elnök kénytelen volt figyelmeztetni arra, 

miszerint a kitüzött tárgy: a bányaügyekben le- 

hető biróságok bányászkodhatása vagy nem; de 

nem bizonyos bányabiróságok megállitása levén, 

ahoz, nem egyébhez tetszene szólani. E
z alkalom- 

mal egyszersmind az elnök felkérte a 
tisztelt gyü- 

lés tagjait arra, hogy lehető önálló inditványaik- 

kal sziveskedjenek akkor jelentkezni 
és nyilatkoz- 

ni, ha mult évi zalathnai gyülésre bead
ott irásbeli 

inditványok és ama gyülés jegyzőköny
vleges tár- 

gyai lejárandottak rendjük szerint. A sedriáról 

szóló igérvén a kitüzött tárgyba jövését folytatta 

beszédét, melyben felemlité annak a bányaperek- 

beni gyors eljárását a nélkül, hogy a perlekedők- 

nek sok költségükbe került volna. Ham
ar töltött a 

molnár a garatra a volt sedrialis birói malomban, 

mert mindenkor magának is örlött. A nép most is 

iszonnyal emlékezik vissza a volt sedrialis biró- 

ságra, melynek elnökei bányamester név alatt csak 

nem ököljog utján minden bányából részeltették 

magukat. A szóló minden tekintélye, ékesszólása 

és igyekezete hasztalan volt, mert a gyülés a ki- 

tüzött tárgy mellett maradván, a bányaügyekben 

érdekelt biráskodások nyomasztó létének hol egy, 

hol más alakban mutatá fel példáját. Végre: 

Ebergényi Sándor ur egyszerü és mindenki 

által könnyen megérthető szavakban röviden elő- 

adta ama tapasztalatait, melyek nagy mérvü ter- 

jedelmes bányászkodásának oly számos évei alatt 

fájdalmasan felmerültek, minélfogva bányame- 

gyénkben minden valamire való bányásznak s bá- 

nyatársulatnak, vagy a törvényszéki birák igazga- 

tósága alá, vagy ezek ellen perbe kell kerülnie és 

pedig veszteséggel és sokféle hátramaradásokkal 

minden tekintetben; tehát teljességgel nem pár- 

tolja azt, hogy azok, kik felettünk biráskodnak, 

egyszersmind velünk a bányászatban osztozó tár- 

gak is legyenek. Mire az egész gyülés egyszerre 

mint egy test feléledve „mi sem akarjuk 14 

kiáltott. 
(Folytatjuk.) 

A s.-szentgyörgyi kaszinóegylet kihányatása 

1868. február Tén. 

A s.-szentgyörgyi kaszinóegyletet az
 1856-ik 

év január hava már szabályszerüleg me
galakultnak 

találta. 

Habár azon helytt lakó polgárok számát, 
kik 

ez idő óta a kaszinóegyletnek huzamosan tagjai 

voltak, 40—50 főnél többre tenni alig lehet, mind 

a mellett az ideiglenes tagok tömeges részvéte, s 

egyesek buzgalma folytán, az egylet 12 év alatt 

annyira erősödött, hogy a mult 1867 ik év végén 

már 800 írtnál többet érő könyvgyüjteményt s 

mintegy 300 frt értékkel biró bútorzatot s egyéb 

ingóságot tudott felmutatni; mig másfelől 
a hirlap- 

irodalom pártolásához is évenkint csaknem 200 

frtnyi előfizetési összeggel járulhatott. A további 

életerős fejlőödéshez csupán még egy kel
lék hiány- 

zott, t. i. egy alkalmas és jutányos áron kibérel- 

hető kaszinói helyiség. 

Az 1866-ik év folyta alatt e bajon is segi
tve 

lön. Az egylet ugyanis 1858. január havát
ól fogva 

a városi piaczon fekvő nagy épületének k
ét szobá 

ját birta alhaszonbérben egyes polgároktól
, mint fő- 

haszonbérlőktöl; bérbeadó tulajdonos maga
 a városi 

közönség levén. 

Az 1866-ik év october végével a főhaszon- 

bérlőknek a városi közönséggel kötött több éves 

bérleti szerződése éppen lejárandó levén, a város 

előljárósága, még az év elején azon 
kéréssel talál- 

tatott meg, hogy az addig is birt két szobának 

illendő ár melletti egyezés bérbeadásá
t, a kaszinó 

részére eszközölné ki. 

A város akkori előljárósága e kérést közmi- 

veltségi szempontból, méltánylandónak tekintvén, 

indokolt felterjesztést tett a k. főkormányszékhez, 

mint a városi közjavak főfelügyelő hatósá
gához, a 

végett, hogy azon két szobának a kaszinó részére 

leendő bérbeadását engedné meg. Minek a
z az ör 

vendetes eredménye lett, hogy a kir. főkormány- 

szék a kérelmezett bérbeadást, ugyanaz
on év május 

23-kán 6975 szám alatt kelt leiratában helyben- 

hagyta, s ennek folytán a tanács és 
esküdt-közön- 

ség november 3-án tartott gyüléséb
en — a kérdéses 

két szobának - 1866. nov. 1-től az 1874-dik év 

végeig terjedő bérbeadása, 20 frt évi haszonbér- 

fizetés mellett határozatilag kimondatott, s e hatá- 

rozat a kaszinóegyletnek szerzö
dési okmányul szol- 

gáló hiteles jegyzőkönyvi kivonatban meg is kül- 

detett. 

E jegyzökönyvi határozat alapján tehát a 
kaszinóegylet a már több év óta használt szobák 

birtoklását, a kiszabott házbér évnegyedenkénti 

pontos fizetése mellett, nyugodtan tovább folytatta 
egészen a következő 1867.ik év augustus haváig. 

E hó elején azonban a város kebli kormány- 

zatát új hivatali személyzet vevén kezébe, nemso- 

kára nehéz fellegek kezdettek a kaszinó eddigi 

csendes élete fölé tornyosulni. 

Mert augustus 3-kán az új személyzetü ta- 

nács és képviselő bizottmány gyülésében - egy 
pár kaszinó ellenes hivatalnok inditványára — a 

bérbeadott kaszinói szobák visszavétele elhatároz- 

tatván, e határozat felől a kaszinói elnökség oly 

felkéréssel értesittetett, hogy a szóban forgó szo- 

bákat haladéktalanul ürittesse ki. 
A kaszinó-egylet az ujonnan beállitott alkot. 

mányos városi előljáróságnak ily barátságtalan fel- 

lépésén megbotránkozván, tudásul tette, hogy a 

kiürittetni rendelt szobákat mindaddig el nem hagy- 

hatja, mig azok használatától rendes uton el nem 

mozdittatik. 

Ezután nem sok idő mulva a tanács egyik 

tagja, mint egyes biró előtt, a város nevében, 

a kaszinó ellen a per megkezdetett a szobák visz- 

szavétele végett; de a tárgyalásra kitüzött napon 

a városi felperes közönséget képviselő tanácsos, 

rendes törvénykezési uton, kedvező eredményt még 

gaját tanácsos társa előtt sem remélvén : a tárgya 

lás kezdetén, pertőli elállást jelentett, s 

ennek folytán a kaszinó részére fizetendő perkölt- 

ségben el is marasztaltatott. 

E meghisult kisérlet után az új tanács ka- 

szinó ellenes része belátván , hogy rendes per ut- 

ján a szobák visszavétele nehezen keresztül vi- 

hető: czélja elérése végett a kir. főkormányszék 

segélyéhez folyamodott, s nem is ok nélkül. 

Mert két rendbeli s a kaszinó-egylet előtt 

mind e mai napig ismeretlen tartalmu tanácsi fel- 

terjesztés után a k. főkormányszék a nélkül, hogy 

a háborgatott kaszinó-egyletet ez ügyben csak egy 

szóval is kihallgatta volna, megfeledkezvén a má- 

jus 23-kán 6975 sz. alatti leiratáról, 1867 decem- 

ber 28-kán tartott üléséből 27,778. szám alatt azt 

irta vissza a városi tanácsnak, hogy : „azon eset- 

ben, ha a városnak a kaszinó egylettel a kérdéselt 

két szóba haszonbérletére nézve nincsen formaszerü 

kötlevele, azon szobáknak hivatali czélokra fordit- 

hatása, a fennforgó szükség tekintetéből engedé- 

lyeztetik. 
E leirat a kaszinó egyletnek ahoz alkalmaz- 

kodás végett megküldetvén, minthogy annak tar- 

talma által a kihallgatás nélkül elitélt egylet ma- 

gát — méltatlanul ferheltnek érezte, lehető or- 

voslás tekintetéből a m. kir. belügyminiszteriumhoz 

felvilágositó folyamodást nyujtott be. De a városi 

tanács, a melynek kezén kellett e folyamodást illő 

helyére juttatni, a beadott okmányt azon kijelen- 

téssel utasitotta vissza, hogy a városi közjavakra 

nézve a felügyelőség a kir. főkormányszéket illet- 

vén, az onnan kiadott ,ilyes intézkedések ellen 

további folyamodásnak helye nincsen.4 

E szerint a kaszinó-egylet - a rendes utoni 

jogvédelemtől — ellenfele által önkényesen elütte- 

tett. Történt pedig e folyamodási visszautasitás 

1868 január első napján, de a megpróbáltatás ne- 

hezebb napjai még ezután következtek. 

Mert a fennebbi előzmények után nehány 

nappal, febr. 5-kén, a királyi főkormányszék előbb 

emlitett határozata és városi képviselő bizottmány 

nevében azon kéréssel nyujtatott be a városi egyes 

birósághoz, hogy annak alapján, a kaszinói s
zobá- 

kat az egylet kihallgatása nélkül, haladéktalanul 

tétesse birói zár alá, a sürgetőség indokául azon 

koholt állitás hozatván fel, hogy a kaszinó szolga 

TÁRBGZA. 
Lady Tattersall. 

Egy párti vadásznó csalódásai és szorongat- 

tatásai. 
Dráma három idényben. 

I.– Első idény. - A megválasztható. 

(Folytatás.) i 

Goodwood a mi a külsejét illeté egyáltalán 

nem nézett roszul ki, másfelől meg. nem hiányzott 

benne a szellem sem; de, hogy észszikráiban ked- 

vünk szerint gyönyörködhessünk, e végre szüksé- 

ges ő vele akár egy katonatiszti dohányző terem- 

ben, akár egy yacht fedélzetén, akár vadászat al- 

kalmával, egy szóval oly helyeken találkozni, hol 

ifjnlegénysége, mely annyiszor s oly sok oldalról 

löőn veszélyeztetve, védve van minden 
támadás el- 

lenében. Tegyük még hozzá, hogy a leendő her- 

czeg, főleg bizonyos nagyvilági delnök társaságá- 

ban, kivált mióta kitünöképpen megválasztha- 

tónak nyilvánittatott, nem érzi otthonos
nak magát, 

folyton reszket, mintha valami láthatlan veszély 

fenyegetné. A szegény kis kolibri a csörgökig
yóval 

szemközt nem érezheti magát tehetetlenebbnek. 

Lady M... mégis kevésbé félemlité meg öt mint 

a többiek, és pedig épp azon okból, mert a gróf- 

nét mindenki „veszélyes4-nek ismeré. Hozzátehet- 

juk a grófné oly előzékeny, oly elnéző volt 
e látszatban legalább oly kevéssé volt félemletes! 

Hazatérve a tánczvigalomból, a gyöngéd nagy- 

néne franczia szobaleányának gondjaira bi
zá magát, 

s mialatt Despréaux kisasszony báli öltöny darab- 

jaitól egyenkint fosztá meg, a következő magán- 

beszédbe mélyedett: - Lám, lám, Valencia, ugy 

látszik, szemébe tünt. A legelső tánczesté
lyen eny- 

nyit elérni, ez több mint a mennyi remé
lhető vala. 

Adeliza meg leend velem elégedve. 

Adeliza nem vala más, mint lady Valletort, 

Valenciá nak anyja, egy szegény sajnálatraméltó 

nő, ki Nagy-Britannia valamennyi hason- és külön 

szenvésze erölködéseinek daczára képzelgett kór- 

ban szenvedett. Ha valaha valami visszaadhatá 

egészségét, az nem lehetett más, mint 
azon kilátás, 

hogy leányát a Szent György kápolna oltára előtt, 

mint Goodwood marduisnét s kilát
ásban levő Don- 

caster herczegnőt fogja megjelenn
i látni. 

Majdnem ugyanazon pillanatban, melyben a 

keresztyén világ legjobb pártiszerzőnéje
 e ragyogó 

álomkép szemléletébe mélyedve elszúnyadott, két 

fiatal ember, odahagyva a táncztermet, az Almon- 

dine palota küszöbjén a közetkező társal
gásba ele- 

gyedett. - Tudja-e ön azt Phil, hogy az 
ön unoka 

huga egy elragadó szépség ? 

- Hagonlit hozzám, Goodey.. . H
asonlit hoz- 

zám, s ezt mondva feleslegessé válik minden szó- 

szaporitás. E családi jelleg az, mely öt az ön sze- 

meiben oly tetszetősnek tünteti elő; de miután lá- 

tom, hogy ön annyira el van bájolva Valencia
 ke- 

csei által, arra kérem, hogy működjék közre s es
z- 

közöljön jó anyám számára táborozásainak
 végére 

egy elhatározó diadalt. Vegztett ütközetei
vel a mult- 

ban eléggé drágán megfizeté e lehető gyözelmet, 

erről biztosithatom önt. 

— Brrr .. . ugyan hová gondol ön ? ! vála- 

szolt Goodwood. Kérem ne beszéljen többé erröől. 

Hát nem tudja ön, hogy én, ha a templomosok 

zárdai rendje még fennállana, mindjárt holnap le- 

tenném örök nőtelenséget fogadó esk
ümet ? 

Ezen erélyes hitvallás után Carruthers han- 

som-jába ugrott, Goodwood pedig brougham- 

jébe veté magát s mig az előbbi józan fiatal em- 

ber létére hazahajtott, az utóbbi, hogy a férjhez- 

menni akaró kisasszonyok emlékét k
iüzze agyából, 

sietett megjelenni egy kedélyes estelin, melyet 

mindkét nembeli a házasbági frigytől irtózók tisz- 

teletére rendezett egy kisasszony, ki a házassági 

frigy-kötést teljes életében igen haszontalan f
orma- 

ságnak tekinté. 

Egyik bemutatás a másikat követé, egyik 

estély a másikat váltá fel; Valencia megjelent a 

királynő drawing roomján, *) neve szájról- 

szájra keringett, mindenik klubban ismeretessé 

lön. Lady M... leghizelgőbb kilátásait a teljese- 

dés felé látá közeledni. A sóhajtozók sz
áma foly- 

ton növekedett, s minden körülmény oda látszott 

mutatni, hogy az ügylet még junius hava eltelte 

előtt be lesz fejezve. Aközben egy pillanatnyi pi- 

henést sem engedett meg magának. Délelőttön 

kénti zeneelőadások, jótékon
y czélokra rendezett 

árubazárokon az elárusitásban 
való közreműködés, 

a divatárusnő boltjában tartott fontos tanácskoz- 

mányok, - meg sem emlitve 
a jeles egyházi be- 

szédek meghallgatására az egyházban való meg- 

jelenést, az olvasókörökben való részvételt s az 

egy államtitkáréval vetekedő széles levelezést — 

*) Elfogadási kör. 

mindezen elfoglaltatások a Valencia nagynénje, 

ugy maga Valencia által folytatott életet egy va- 

lóságos maélstrom-szerü vizáramlathoz hasonlóvá 

változtaták, melyben a két nő ugy forgott körben
, 

mint két tollu pehely. Lady M... et mindezen 

fáradalmai közepette egy gondolat vigasztalá
, mely 

folyton ugyanaz volt és sohasem változott: — e 

gyermek nagyon becsületemre fog válni, nagy 

tiszztességet fog nekem szerezni. S mégis egy
 kis- 

sé izgékonyabbnak szeretném öt látni, tevé hozzá 

nagy titokban a jó nagynéne, 
önmagának szamra- 

hányásokat téve e túlontul birálgató megjegyzé- 

seért. 
S valóban az unokahug, kire egyéni nyu- 

godt fenségérzetében mi sem hatott, olykor-olykor 

zavarba hozá szeretetreméltó nyiltszivü védnökné- 

jét, ki csaknem szégyenelte, hogy önfeledt
 rokon- 

szenvi s átengedő gyöngédségi hajlamo
knak enged 

akkor, midőn mint tapasztalhatá, miss Valletort a 

szép szemei által felgyulasztott szerelmi lángok 

közepette mint egy tüzgyik csak ugy könnyedén 

játszadozik. - Ez a példánysze
rü nevelés ered- 

ménye, melyben Valencia részesült; hja az én 

időmben nem forditottak annyi gondot nevelé- 

eünkre mondá magában szerény beismeréssel
 Lady 

Helena. – Eszébe nem ötlött a jó urhölgynek 

azon tény, hogy az igenis gondos ápolás és ne- 

velés rendesen kárára szokott lenni bizonyos nö- 

vényeknek, melyek ha szabad fejlődésüknek át- 

engedtetnek, sokkal kecsesebbekké lesznek és 

sokkal több illatot árasztanak el maguk körül. 

(Folytatjuk.)



valamikor az egyik szobában fátfürészelt s e miatt 

a szobák veszélyeztetésnek vannak kitéve. 

E kérésre a városi egyesbiró úr a kivánt 

zárlatot azonnal megrendelvén, másnap, az az febr. 
6-kán estefelé a kaszinói helyiségben személyesen 

megjelent a zárlat keresztülvitele végett, s miután 
e cselekvényről felvett jegyzőkönyv aláirására a til- 

takozó kaszinói igazgatóságot semmikép rá nem 
birhatta volna, azon megjegyzéssel távozott, hogy 
„az egylet helyisége birói zár alá van helyezve. 

Az erre következő napon, t. i. febr. 7-kén pedig 
többed magával ujból megjelent, daczára annak, 
hogy a tegnapi esemény után — az egylet sietős 
jogvédelemért az igazságügyminiszterhez táviratilag 
esedezett - a kaszinó minden butorait, könyveit, 
hirlapjait a kérdéses helyiségből erőhatalommal ki- 

hurczoltatta s a szobákat az egylettől minden to. 

vábbi időhaladék bevárása nélkül elvétette. 

A hivatali hatalom ily önkényes használata 
ellen a kellő lépéseket megtenni, a kaszinó egylet 

sem mulasztotta el. A kihányatott kaszinói javakat 
a rendelkező egyesbiró úr felelősségére hagyván, 
panaszt nyujtott be egyfelől a törvényes királyi 
táblához, kérve az egyesbiró által végrehajtott zár- 
lati végzés megsemmisitését, az egylet kihányatott 
javainak az előbbi állapotba leendő visszahelyezé- 
sét, s az egyesbiró rendrentasitását; másfelől köz- 
vetlen uton folyamodott a m. kir. főkormányszék- 
heoz is, a városi tanács mint közigazgatósági ha- 
tóság azon eljárása ellen, hogy a m. kir. belügy- 
miniszteriumhoz felterjesztett folyamodását önkénye- 
sen visszautasitotta, kérvén a visszautasitó válasz 
megsemmisitését, s egyszersmind a visszautalt fo- 
lyamodás illő helyre juttatását. 

Jóllehet e panaszos folyamodások benyujtása 
még febr. hóban megtörtént s a siető jogorvoslat 
a kaszinóra nézt valóságos életmentés lett volna, 
mindamellett 5 egész havi kinos várakozásnak kel- 
lett közbejöni, mig a sérelmes egylet beadványai- 
nak legalább papiron valami eredményét láthatta. 
Az egylet ügyvédének ugyanis julius hó 21-kén 
kézbesittetett azon másodbirói döntvény, melyben 
a törvényes királyi tábla a városi egyesbiró úr 
zárlati végzését megsemmisitvén, a zárlati kérés fe- 
lett a kaszinó kihallgatásával ujabb határozat ho- 
zatalt rendel. 

A belügyminiszteriumhoz benyujtott folyamo- 
dásnak is lett annyi következése, hogy az egylet 
bérleti jogának igazolása végett a kir. főkormány- 
szék által a városi tanács elnöksége utján kihall- 
gattatott, de a további eredményt — jelen idő pon- 
tig - tudni még nem lehet. 

S.-Szent. György, aug. 1-én, 1868. 

Egy városi polgár. 

e e 

Vidéki levelezés. 
M.-Vásárhely, aug. 19. 1868. - Ma foly 

a képviselőválasztás. Az alkotmányos joggyakorla- 

tát jelző nemzeti zászló fenn lobog a tanácsház 
tetején, a választók gyéren jönek-mennek, délután 

4 órakor még csak 300 szavazat volt beadva. A 

közönynek oka az, hogy most csak a hátra levő 
három hóra történik választás. Akárki legyen – igy 
vélekednek – most a megválasztott az új válasz- 
táskor aligha megválasztatik, a mikor illő érdekelt- 
séggel és komolysággal fog a fontos joggyakorlat 
keresztül vitetni. 

Jellemzéséül annak, hogy ha kevés az érde- 
keltség, a legfontosabb megoldandó kérdéseknél is 
mily véletlen és rögtönzött combinatiók merülnek 
fel követjelöltjeink fel- és lelépésének történetét 
röviden elmondom : Mintegy négy héttel ezelőtt 
kezdettek meg a combinatiók következő renddel: 
Dózsa Dániel, Dobolyi Sándor, Hajnal 
József, P. Szathmári Károly, Deák Far- 
kas. D. D. fürdőre lett utazásával lemondani lát- 
szott a másodszori megválasztás igényéről. D. S. 
mellett kezdetben nagytöbbség mutatkozott, három 
nap óta azonban többen pártoltak el töle. H. J. le- 
mondott és el is útazott. D. F. szerény igényekkel 
kezdette, de utóbbi napokban pártolói száma nö- 
vekedett. P. Sz. K-t fölléptette a „M. P.4 s ugyanaz 
a lap vissza is léptette. 

A választás végeredménye következő : 1335 
szavazati joggal biró választó polgár közül ez alka- 
lommal szavazási jogával élt ő89, mely összegből kö- 
vetkezendőleg oszlottak meg a szavazatok, ugyanis: 
Dobolyi Sándor 419, Deák Farkas 143, Be- 
reczki S. T, Ajtai Mihály 4, Dózsa D. 3, Hajnal 
J. 3, Szölösi S. 2, Kossuth L. 1, s még néhányan 
egy egy szavazatot kaptak. ő szavazat megsem. 
misittetett. 

Ő Felségének magas születésnapja tegnap 
nagy érdekeltséggel ünnepeltetett. A piaczi r. kath. 
szentegyházban a helyi dalárda közremüködésével, 
diszmise tartatott, onnan a várbeli nagytemplomba 
mentünk, hol városi lelkész Tolnai Lajosnak a ki- 
rályért a királyok királyához intézett buzgó imája 
teljesen kielégitette a nagyszámu közönséget. Este 
fényes kivilágitás volt. 

Törvényszékünknél még folyton jelennek meg a hires pronunciamentos aláirói közül, bizo- nyos törvényszék elnöke is megidéztetett. Ezen 
ötletből megjegyezni kivánom, hogy némely lap a 
apronunciamento" közzététele által elkövetett köz- 
csendháboritási bünügyben Marosszék törvényszé- 
két delegalt törvényszéknek helytelenül nevezi, 
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mert irt törvényszék az indemnity alapján hasonló 
politikai és bankjegy hamisitási bünügyeket illető- 
leg még folyton országos törvényszék, s ha az 
ilyes bünügyek delegálhatók volnának, nem esnék 
nehezére. r. 1. 

Fürdői levelek. 
Bázna, aug. 12-kén, 1868. - T. szerkesztő 

úr! Ugy látom, hogy a ,„Kolozsvári Közlönyő le- 
velezői mind ép, egészséges emberek, s közülök egy 
sem ment fürdőre, mert nem olvasok ez idényről 
ilynemt tudósitást. Ez okból, ha megengedi, én fo- 
gok ez utamból egy pár fürdői tudósitással szol- 
gálni. *) Minthogy most, nehány nap óta éppen 
Báznán mulatok, ezt kivánom kissé ismertetni. 

Bázna vagy Felső-Bajom jó időben egy óra, 
rosz időben a kövezetlen sáros uton két óra távol- 
ságra Medgyestől. A füurdő közvetlen a falu szom- 
szédságában, félkörben erdőkkel és szöllőhegyek- 
kel környezve. Vize, főkint sót, jodot, bromt és 
ehlort tartalmaz. Gyógyereje hatós görvélyben, 
csúzban, köszvényben, börnyavalyákban, váltó láz 
után következett máj- és lépdaganatokban, lábdúz- 
zadás és különböző izbetegségekben, tagok szélhü- 
dése és megzsugorodásában. Csaknem mindenik be- 
teg meleg fürdőn kezdi, de a legtöbben hidegben 
folytatják, sokan napjában kétszer is. A hideg is 
17-19 fok levén, a gyengékre nézve sem kelle- 
metlen 10-15 pereczig. A fürdő idény kezdődik 
junius elején s tart september közepéig. A szük 
völgyben emelkedő s egyedül álló kis köszirt alatt 
van a leghatásosabb sós- és jodosforrás, mely táp- 
lálja a hideg fürdőt is. Ezen forrás tiszta vizéből, 
különösen a görvélyben szenvedők isznak is reg- 
gelenként egy kis fél pohárral. 

Ez évben egy második fürdőt is épitett az 
eddigi fürdöhelyiség szomszédságában, volt haszon- 
bérlő Ebrlich s meglehetős kényelmesen berendezte. 
Tudtomra vize még nincs hitelesen vegytanilag ele- 
mezve; eddigi kisérletek szerint talán kevesebb 
jod van, mint az eddigi föfürdőben, de több brom. 
Majd a vegybontás és a tapasztalás mutatja meg, 
mennyire tud a régivel versenyezni. Annyit a ver- 
seny legalább eddig is eredményezett, hogy a régi 
fürdőt is készül haszonbérlője ujból épittetni s ké- 
nyelmesebben berendezni, a mi nem fog ártani. 

A báznai fürdőt, a tapasztalt jó eredmények 
után, az utóbbi időkben mind többen látogatják, s 
szép jövőre számithatnak a tulajdonosok, csak ök 
is igyekezzenek a vendégek igényeinek megfelelni. 
A mogstani szállások nem elegendők, azért sokan a 
közvetlen szomszédságban levő faluban vannak 
szállva. A mint látom most egy-két emeletes nagy 
vendéglő van épülőben, mely a hiányokon már a 
jövő évben sokat fog segitni és egy kis vendéglői 
verseny bizonyosan nem fog a vendégek kárára 
kiütni. Addig is alkalmilag figyelmeztetem a tulaj- 
donos fürdőtársulatot egyebek mellett arra is, hogy 
padoltassa ki istálóját, mert ha lovaink ezután is 
térdig sárban állanak, nem szállhatunk oda. Én 
erre már a haszonbérlő urat figyelmeztettem, ki a 
tulajdonosokra utal. 

A mostani szállásokat, viszonyainkhoz képest, 
olcsóknak nem mondhatom. Napjára egyes szoba 
50 kr, kettős szoba 1 frt, 1 frt 40 kr. Társas ebéd 
4-5 tál 60 kr, házhoz vitetve 70 kr. Minden 
fürdő-vendég fizet zenére szépitésre 3 frtot, gyer- 
mekek ennek felét. A szépités egészben nem hi- 
ányzik ugyan, de nagyrésze még ezután remény- 
lendő, p. o. egy kis világitás a sétatéren, s uta- 
kon. Hiszen az Isten ingyen adta ide a világitó 
gázt, csak el kell a szükséges helyre vezetni. 

Rendes türdő vendég volt e nyáron eddigelé, 
nem számitva a pár napig mulatókat, mintegy 250 
család, s körülbelöl 800 egyén. Ezeknek hozzáve 
tőleg 2/, da magyar és örmény, e kettöt engedel- 
mekből együvé számitva; 1/,-da szász, 1/4 da zsi- 
dó, o-da oláh, belföldi és rumániai. A többi nem- 
zetbeliek, kiket talán ezek közé beolvasztottam, 
hogy ha ezért a mostani divat szerint interpella- 
tiot intéznének, majd akkor felelek, mikor a nem- 
zeti kérdés napirendre lesz kitüzve. 

Vasárnapokon a medgyesiek tömegesen jön- 
nek ki fürdeni, s némelyek a vasárnaponként ren- 
desen tartatni szokott bálban részt venni. 

Irnom kellene még valamit az itteni társa- 
dalmi életről, ha azt társadalminak lehetne a mos- 
tani kor szellemében nevezni. A mult században 
még megjárhatta. Itt nem csak a fenn érintett kü- 
lönböző nemzetbeliek társalognak külön, hanem — 
tisztelet a kivételeknek — sokan most sem tudnak 
vagy inkább nem akarnak a régi kaszt rendszer- 
ből kibontakozni. Ez feltünöleg mutatkozott főként 
a különböző kirándulások alkalmával. Természeteg, 
hogy a miveltség egyenlő fokán állók találhatják 
legjobban magukat egymás közt - gondolja ön; 
én is azt hittem volna, de, fájdalom, nem mindenki 
osztályozza és méltányolja az embereket miveltsé- 
gük szerint, hanem más tulajdonok szolgálnak mér- 
fokul. . .. . Hallottam a többek között, hogy egy 
ifju urhölgy, talán vélekedése szerint a vele nem 
egy (születési ?. miveltségi ?) fokon álló szomszé- 
dainak, kikkel folytonosan az erkélyen volt, ült, 
sétált, ebédelt, nem csak bogy első belépésétől 

8) Szivesen mindenkor, sőt felkérjük, sziveskedjék be- 
cses tudósitásaival minél többször szerencséltetni. 

Szerk. 

fogva soha sem köszönt, de tekintetét is ugy in- 
tézte, hogy elé s hátra jártában soha reájuk se 
nézzen. Hát vajjon mindezekre magas születés, 
rang és miveltségnél fogva - ha bir is mindezek- 
kel - képzelheti e magát jogositva ? Bizonnyal 
nem. Hiszen ezen tulajdonok, legalább együttesen, 
éppen az ellenkezőt szokták eredményezni. Az ily 
eljárás okát még a jelenben itt mulató Fáber ta- 
nár beszélő gépe sem tudná megmondani, pedig 
ez a nő — t. i. a Fáber gépe - minden nyelven 
beszél, s magát holnap fogja itt hallatni. Kiván- 
csiak vagyunk reá, bárha mai időben igen sok be- 
szélő gép, vagy gépiesen beszélő van. Gondolom 
e csodás mutatványt többen fogják meghallgatni, 
mint az itt rendezett két hangversenyt, melyen 
alig 40-en jelentek meg, többnyire csak magya- 
rok. Pedig a Pongrácz közkedvességü zenekarát a 
többiek is meghallgathatták volna. Talán nincs ér- 
zékök a zenére ? De van. Hallgatták azt még na- 
gyon sokan, a termen kivül, dijtalan. 

Lapokat meglehetős számmal járat a haszon- 
bérlő úr. Van pár német, nehány oláh, s több ma- 
gyar lap, u. m. „Pesti Naplót, „Hon4. „Hazánk«, 
Magyar Polgár" és a „Kolozsvári Közlönyé, mely- 
nek szerkesztőjét üdvözli Báznai. 

NANPH NNHHENá. 
= Sz. István napját szokott kegyelettel 

ülte meg városunk. D. e. 10 órakor nagy diszmise 
tartatott a kegyesrendiek templomában, - d. u. 2 
órakor pedig fényes díszebéd volt kir. biztos ő 
nmlgánál, a ki honalapitó királyunk dicső emlé- 
kére lelkesitő, hazafias pohárköszöntést mondott. 

= Dobokamegye főispánja Bánffy Dániel 
báró az állandó bizottmányt folyó év september 
4-re hivta össze. 

– A honvédelmi miniszterium szer- 
vezése october 1-ig már teljesen be lesz fejezve. 
Hat osztályból és három számvevői osztályból fog 
állani. A személyzet a következő leend: a minisz- 
ter, az államtitkár, két miniszteri tanácsos, hat osz- 
tálytanácsos, kilencz titkár, tizenhárom fogalmazó, 
hat fogalmazósegéd, egy hivataligazgató, három al- 
igazgató és segéd. A számvevői osztályok tagjai 
lesznek : három számvevői tanácsos és tizenkét 
számvevői tiszt. 

– A közös pénzügyminiszterium 
ujonnan kinevezett hivatalnokai, f. hó 13. án Becke 
miniszterelnöki irodájában mindkét alkotmányra fel- 
eskettetnek. 

– Pest város közelebbi közgyülésében 
tárgyaltatott gr. Zichy Jenő és Van Langenhave 
folyamodványa, melyben a város közbenjárását ké- 
rik a miniszteriumnál a hivatalos közigazgatási be- 
járás elrendeléseért a budai és pesti vasútak össze- 
köttetésére és a Duna felső partján létesitendő hid 
épitésére nézve. A hid 20 hó alatt készülne el, 
két emeletes volna, melynek felső részén a nagy 
közönség, alul a vasút közlekedüék. A város elha- 
tározta a folyamodvány pártoló felterjesztését, to- 
vábbá egy bizottmány kiküldését, mely Buda város- 
sal egyetértőleg járna el ez ügy érdekében. 

– Sopronymegyében hét czukorgyár 
van, melyek felhasználnak évenkint 1.140,954 má- 
zsa répát, és eléállittatnak 127,000 m. nyers czuk- 
rot, melynek értéke 2.540,000 frt. Répa-adó fejé- 
ben e gyárak 467,221 frtot fizetnek. A sopronyi 
czukorfinomitó évenkint 10,000 mázsa nyers czuk- 
rot dolgozik fel, 300,000 frt értékben. Ezenkivül 
van Sopronyban alig egy év óta egy czukrozó 
(eanditen) gyár, melynek forgalma évenkint 20,000 
frt, Ennélfogva a termelt és finomitott czukor, va- 
lamint a candirozott tárgyak összértéke évenkint 
2.860,000 frt. 

– Pesten az alsó dunaparton két szerb 
uszály hajó van, mely ócska vagat szállit. Ez az 
ócska vas arról nevezetes, hogy Laudon idejéből 
származó üres bombákból áll. 

– A debreczeni orsz. dalárünnepélyben 
80 egylet vesz részt. 23 egyl. versenyezni fog. Az 
ezen egyletek által bejelentett versenydarabok több- 
nyire a magyar zeneirodalomból vannak választva. 
Liszt ,Keresztes vitézek indulójának igazgatását 
Erkel Ferencz vállalta el. Az előadandó darabok- 
ban több műkedvelő is fogrészt venni, ugymint 
Saxlehner Emma, Kendelényi F. kisasszonyok, to- 
vábbá Nagy-Huber Ida asszony, Füredy Mihály, 
Sipos Antal és Plotényi Nándor urak. 

– Braatz Eufrozina kötéltánczosnö mult 
szombaton tartotta előadását a városligetben. Sze- 
rencsésen és nagy tetszés közt végezte azt; de a 

a közönség az előadás végeztével is „ujrás. zott. 
—– Eleget akarván tenni a közkivánatnak, még egy- 

szer megjelent s új mutatványt kezdett; de szeren- 
csétlenül. Nem tudni, mi okból, elveszté az egyen- 
súlyt s alázuhant. Képzelhetni a jelenvoltak borza- 
dását! Azonban — hála Istennek ! — a szerencsét- 
lenség nem volt oly nagy, a sérülés nem tetemes, 
s már falragaszok hirdetik, hogy Braatz Eufrozina 
ujra fel fog lépni. 

ra a Hochstadt melletti népgyülés megtartatott, 
mely alkalommal lázitó beszédek 8 felkiáltások 
hangoztattak. A hivatalnokok, kik az összegyüle- 
kezetteket szétoszlásra felhivták, veszélyes bántal- 
makkal fenyegettettek s visszavonulni kényszerül- 

nagy tetszésnyilatkozatok oly sokra mentek, hogy 

– Prágában, aug. 17 én, a tilalom daczá- 

ő 

tek. A Dzeban-hegyen tartott népgyülésen a hiva- 
talnokok szóhoz nem juthattak. rne 

– Rómából irják, hogy a bájos Borghese- 
Apponyi Ilon herezegnő a londoni ausztriai követ 
leánya e hó 16- vagy 17-én néhány hétre Magyar- 
országba jő. A Borghese Rómában az első és leg- 
hatalmasabb herezegi család; s mindenesetre figye- 
lemre méltó, hogy Rómának, négy leggazdagabb 
herezege magyar hölgyeket bir nökül. (,P. H.) 

— A Chateaulafitte szölöhegyek Fran- 
eziaországban néhány nap előtt 4.150,000 frankért 
véglegesen eladattak. Rotschild vette meg. 

—– Nápolyban a kormánynak 600 (!) accis- 
ört kellett lefegyvereznie s elbocsátania, mert a 
várost legkevesebb 7 millió erejéig csalták s lop- 
ták meg évenkint. 

— A bécsi Diánafürdő pénztárához a 
napokban reggel fél 10-kor egy elegansul öltözött 
magyar ruhás fiatal ember jött és egy meleg für- 
dőre kért jegyet. Kevéssel utóbb visszavonult egy 
kabinetbe, s néhány perczre rá pisztolydurranás 
ijesztette fel a fürdővendégeket. A szobát betörték, 
és a fennemlitett egyént ott találták a fürdő me- 
denczében összeroncsolt mellel. Az öngyilkos egy 
nála talált irat szerint Nyilagy Károly megyei 
iktató Zborón, 36 éves, nős és csak néhány nap 
óta lakott az Alservorstadtban. Kétségbeesett tetté- 
nek indokául az életuntságot hozza fel. , 

— A bécsi föbb lapok statistikája. 
A ,„Neue freie Presset megjelenik naponkint 19,000 
példányban, a régi ,Presse. 16,900, a „Wanderer 
3460, a „Debattek 1960, a „Vaterland 1925. 
Igy adja ezt elő a lipcsei ,„Centralblatt für den 
Preszverkehr Deutschlands.4 

—– A névtelen levelekkel való fenye- 
getődzés Szegeden is divatba kezd már jöni, csak 
hogy ott pénzt kérnek velök. Az ottani préposthoz 
egy öreg koldus asszony következő tartalmut vitt: 
naz prépost úrnak palánkból. Kapott-é fütisztelendő 
nagyságos úr az este levelet, vagy feniglen nem, 
izenye mög, mert etül füg élete halála, ha kapott, 
az 50 forintot ez koldus aszonytól elküldgye a pizt, 
vagy nem látja sokáig az napvilágot, azt tugyon k 
(itt egy szép káromkodás van) hallgatni is az ur, . 
mert mink elszánt embörök vagyunk, de a mödig 
löhet, mink is élni akarunk, de azt drágán adjuk 
oda, az aszony, vagy a ki ezt viszi, pizt hozon, 
mert sok kel köcség.4 A prépost urat azonban nem 
ijesztette meg a nagy fenyegetés , hanem előadta 
a dolgot Keméndy belvárosi biztosnak, a ki a le- 
irás után a koldust másnap megtalálta s azonnal 
letartóztatta. Ez azt állitja , hogy a levelet egy ma- 
gas, barna, feketébe öltözött ember adta át neki, 
azon meghagyással, hogy a mit a prépost úrnál 
kapni fog, azt a belvárosi sétányra vigye, hol ko- 
csin fognak reá többenvárakozni. Hirlik, hogy a 
makói prépost is kapott hasonló tartalmu fenyegető 
levelet. . nstala 

– Arapperswylli emlék leleplezése 
— mint a „P. LI.4.nak távirják — valóban ünne- 
pélyes módon folyt le. A zürichi vendégeket, kik 
zászlókkal és zeneszóval érkeztek meg, ágyudör- 
gés és lelkesedett éljenek fogadták. Az ünnepélyes 
meneten a kegyeletes megilletődés szine ömlött el; 
maga a leleplezési szertartás ágyudörgés és az 
egybegyült ezrek éljenei közben hajtatott végre. Az 
emlék előtt Platter gróf, Schmidt, továbbá Danie- 
levszky, Ujieszky, Delforge és Kinkel tartottak be- 
szédeket; valamenyi szónoklat emelkedett s erőt 
jes és tüzes volt s a tömegre gyujtólag s egyszers- 
mind lelkesitőleg hatottak. Jelen voltak még az üún- 
nepélyen Gedroic hgnő, Elzanowszki, Martini, Girar- 
din, Rochebrune, Goldechovszky, Dwonimirszky, 
Duchinszky, Walder amerikai konsul, továbbá 
dacb, Markfeld, számosan Galicziából és Schwajez- 
ból, végül tizenkét magyar. Az emlékbizo 
mányhoz számos levél üdvözlet és távirat érkezett; 
a többek közt Hugó Victor gyönyörü levele. - A 
leleplezés után rendezett lakomának nemzetközi jel- 
lege volt, s mintegy 400-on vettek benne részt. Az nt 
tartott beszédek szépek és velősek voltak. Pohár- 
köszöntések történtek a népek testvéresülésére, 
Lengyelország feltámadására s a népek kölcsönö 
rokonszenvére. Legnagyobb lelkesedést Perczel sza- 
vai keltettek, ki Magyarország rokonszenvének ado. 
kifejezést: „Az európai phalanxban – mondá 
ezel – Magyarország fogja az előcsapatot képez- 
ni." Steinbach éltette a hires lengyeleket s perea 
ot mondott az oroszokra. Elzanowszky Fran 
ország rokonszenvét fejezte ki. Danielszky Lengyel- 
ország feladatát fejtegette. Kánimszky Svájezot él- 
tette. Hirschler Perczelre üritette poharát. Kin 
szellem- és humordus köszöntőt mondott Pl 
ra, Markfeld Olaszországra, Plater gr. vég zi- 
beriában levő lengyelekre. A vendégek egy része éj- 
fél tájban már elutazott, Mult hétöre még egy nem- 
zetközi conferentia tüzetett ki. 

A párisi kormánykörökben 
letlenség Károly román fejedeler 
att; a viszályt sokan csak ugy 
nak, ha Károly fejedelem szakit 

Párie, aug. 17. A tegnap esti ,, 
kollen egy Fontainebleauban e hó 15 

felsőbb kéziratot tesz közzé Mellinet 
e 



intézve: A császár szeréncsét kiván és üdvözli a 

nemzetőrséget, jó magatartása és hangulata miatt, 

végül kijelenti, hogy mindig fog számitani patrio- 

A porosz király és orosz czár e hó 12 én 

találkoztak Schwalbachban. A porosz király neve- 

órakor érkezett oda s 
megérkezte 

st tőn az orosz császárnál. 
zett napon 5/, 
után azonnal látogatá 
13 ra a bajor királyt várták oda. —– A két nagy- 

hatalom találkozása nem lehete politikai fontosság
 

nélkül, ha mindjárt csak azon jelentöséggel birt 

volna is, hogy a két államot a dynastiát össze- 

kötő szivélyes viszonyt újból megpec
sételte. 

A Porta meggyőzödött az elfogott 
bolgár föl- 

kelők vallomásaiból arról, hogy 
a román kormány 

a fölkelést fegyverrel, munitioval, pénzzel segi- 

tette. Francziaország e közleményekre támasz- 

kodva hajlandónak mutatkozott az 1856-iki szer- 

zóődő hatalmakat conferentiára összehivni, a mely 

a fölött határozand, vajjon a mostani rom
án kor 

mány további fennmaradása összeegyeztethető
-e az 

1856-diki szerződéssel? Beust báró azonban ez 

esetben is csillapitani igyekezett az aggodalmakat 

Párisban épen ugy mint Konstantinápolyban. 

Mint Párisból 1ő ről jelentik, Magne pénz- 

ügyminiszternek az uj kölcsönre vonatkozó jelen- 

tése konstatirozza, hogy 6660 milliónyi rent
e ira- 

tott alá, mi 18,000 millió tökét képvisel. A meg- 

történt garantiáért tett befizetések tulmennek 660 

416 

millión. Schneider és Forcade de Laroduette a 

becsület-legió nagy keresztjét nyerték
 meg- A csá- 

szár, ki a 14-diki szemlén a néptömeg, a sereg s 

a nemzetőrség által élénken üdvözöltetett, Canro- 

bertet bizá meg, hogy a császári megelégedést tu- 

dassa a csapatokkal. 

A „Liberté" szerint igaz, hogy a Porta az 

1856-ki parisi szerződés aláiróinál tiltakozást akar 

előterjeszteni a bolgár csapatoknak Románia általi 

segélése miatt. A Porta nevezetesen előterjesztése- 

ket akar tenni az iránt, hogy a román hatóságok 

a fölkelőcsapatok török területre való átkelésének 

utjába semmi akadályt sem görditettek. 

A ,Corr. du Nord-Esté-nek távirják, hogy a 

török kormányt fölkelő görög csapatok küszöbön 

álló betöréséről tudósitották, a Porta ennélfogva 

elhatározta, hogy a görög határokat meg fogja 

erősiteni, s azonfelül már erélyes jegyzéket is in- 

tézett Athénbe. - Talán Alexis orosz nagyher- 

czeg közelebbi látogatása uj bátorságot öntött a 

hellenekbe ? 

A berlini, és a porosz kormánynak engedel- 

mes német lapokban oly katonai hirrel találko- 

zunk, melyet minden egyszerüsége melle
tt is bizo- 

nyos ostentatioval terjesztenek. „Miután — irják 

a Landvehrnek gyutüs fegyverekkel való ellá- 

tása a mult év végére biztositva volt, most eré- 

lyesen folyik a munka az illető gyárakban, hogy 

az egész északnémet szövetségi sereg, tehát a 

Landvehlr is hasonló puskákkal fegyvereztessék fel. 

A ,„Journal de Paris" azt irja, mikép a hol- 

landi király azért időz jelenleg a Svájczban, hogy 

Victoria királynét és Stanley lordot megnyerje a 

franczia-belga-hollandi szövetség részére. Drouyn 

de Lhuys, a ki Stanley lord mellett bérelt magá- 

nak egy villát, e tervre vonatkozó utasitásokkal 

láttatott el. 
A nagy porosz párt ügynökei — irják a 

„Frankf. Ztng."-nak Bécsből — sokat érintkeznek 

ítt a munkásokkal, - különösen Hang tábornok, 

a ki egy idő óta Itzenhoeben él, és a kit 1866- 

ban más olasz s magyar menekültekkel hirszerint 

a magyar kérdés tanulmányozására használtak fel, 

állitólag különös küldetéssel bizatott meg ez 

irányban. 

A ,„Norddeutsche Allgemeine Zeitung"-nak 

irják Konstantinápolyból f. hó 4 ről: „Több idő 

óta nem beszélnek itt egyébről, mint a bolgáror- 

szági zavargásokról, melyek időközben Midhat 

pasa által elnyomatva lenni látszanak. Fuad pasa, 

kinek erős gyanuja volt, hogy a romániai kor- 

mány a zavargókat támogatta, az első hirek hal- 

latára kijelentette a diplomatiai kar előtt, hogy ő 

egy körjegyzékben kivánja tudósitani ez esetről 
a 

nagyhatalmakat; egyszersmind felkérni azokat a 

szükséges óvintézkedések megtételére, hogy a ro- 

mániai kormány jövőre hasonló lépésektől tartas- 

sék vissza. E nyilatkozat élénk eszmecserére 
adott 

. 

alkalmat a diplomatiai testületben és Fuad még- 
akadályoztatott e meggondolatlan lépés megtételé- 
től, melynek annál sulyosabb következményei le- 

hettek volna, minthogy később kiderült, hogy a 

román kormány nem csak részt nem vett a bo- 

nyodalmak előidézésében, de söt inkább gyors se- 

gédkezet nyujtott a fölkelés elnyomására. (Bratia- 
not pártolja a ,N. A. Ztg.4) 

A mi a fölkelő csapatok fejszámát illeti, 

azokat hiteles tudósitások szerint 120 emberre te- 

hetni, kik nagyobb részt bolgár menekültek s a 

szerb militiában szolgáltak. Ez emberek, kik nagy 

támaszra véltek számithatni a föld népénel, mind- 

járt a Dunán való átkelésük után megtámadtattak 

s megverettek." Hatszor szedte e kis csapat magát
 

össze s hatszor rohantatott meg, mig végre az 

utolsó 15 ember magát megadta; kik rögtön hadi 

törvényszék elé állittattak és kivégeztettek.4 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Augustus 20-n: 50/, Metalignes 100 frt 58 40. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 62.-. Kamat 58.40. 

1860. Kölcsön 84.10. Bankrészvény 730. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 211.80. London 10 ft st. 

100 frt 231/, kr 114.10. Ezüst 112.—. Cs. királyi 
arany 5.31. 

Erdélyi földteh. kötv. aug. 20-kán: 70. 75. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Sz. 1202. 

: Mirdetés. 
dik árlejtési évben kivántató kenyér, vő 1868/9 tsüyé, 

- 
gyertya kiszolgáltatása folyó évi aug. 

évre átadatik. 
Az érintett anyagok minősége, 

mennyisége iránt bővebb tudósitás 
tételek is áttekinthetők. 

Kolozszártt, 1868-ik év augustus hó 31-ik 

Az országos Károlina-kórház és a
 hozzá kapcsolt kórintézetek számára a jö- 

tüzifa, mosás, mécsolaj és fagyu- 

n délelőtt 9 órakor a fennemlitett 

körház irodájában nyilvános árszállitás utján a jntányosabban vállalkozónak egy 

mennyisége, és kiszolgáltatás ideje, 

megszerezhető a kórház irodájában, 
a hol a fel- 

Dr. Szabó, m. k. kórházigazgató. 

(275) 1-3 
igen alkalmas 

Tee Vidéki 

Találhatók ott tovább: több fajta eddig itt nem is 

, a 

Mézi varrógépelk 
20 forinttól kezdődőleg, végre varrógépi tű, 

Egyszersmind mindennemü női munka, gépi 

czérna és selyem. 

megrendelések pontos végrehajtása mellett, tudakoló 

posta fordultával megválaszoltatnak. 

úgy a cautió 

napján. 

úr 

Sz. 3059. 1868. 

kibocsátott magos rendelete által 

Tordamegye szent-lászlói járásában 

6 egymásutáni 

órákban, Kolozsvár városában a tanácsháznál a 4-ik 

ról melyek állanak : 
a) Alsó- 
b) mind három helységben korcsmárlási jog, 

c) Asszonyfalván korcsoma épület 

d) az asszonyfalvi havason a Já 

ujból fog felépittetni, — és ugyanitt korcso
ma épület, 

e) majorsági szántó, kaszáló-rét 

előleges tudomást és ismeretet szerezve a 

rint összegnek 100,ját felérő bpánatpénzbe
n, s illető 

nak megfelelhető anyagi tehetségekről tanu
skodó 

ponta 
Sz. kir. Kolozsvár város közigazg. tanácsa 

(267), 
mói- 

megérkeztek a legdúsabb választékban óőszi sz 
szüreti felöltők, beszövött nagy sálkendők; 

szines selyem és kazsmir paplanok, 

izlés szerint. 

czek; nád-, fa- és szalma-székek, tojlette iró-, 

Több gárnitur 
tollette- szobákba. 

ések gyorsa 

(274) 

Haszonbéri árverezési hirdetmény ! 
A fels. kir. Főkormányszéknek f. évi julius 30-án 14834 – 868 szám alatt 

Kolozsvár sz. kir. 
fekvő alsó és felső fülei és asszony 

ság javainak és javadalmainak, jövő 1869 é
v április 24-től, 

évekre engedményeztetvén, ujabb haszonbérb
e adása; erre nézve az 

árverezés folyó évi september 10-ik napján 
d. előtti, 

megtartatni és szükség esetében, más napon is folytattatni. 

Miröl bérvágyók oly figyelmeztetéssel értesittetne
k , 

fülei udvarház és gazdasági mellék éptletek, 

fapatakán két kerekü, je enleg javitást 

igénylő állapotban lévő malom, – mely a város által az első haszonbéres évben 

és havasilegelő helyekből, 

felkiáltási 810 /. nyolczs 

bizonyitványal jelenjenek meg. 

A szerződés feltételeiről értesülhetni 
a városháznál e 

a hivatalos órákban, de az árverés előtt is felolvastatandanak. 

1868 aug. 14 én tartott üléséből. 

Kiadta GYULAI LÁSZLÓ igtató, mint h. jeg
yző. 

Kolozsvártt, (középuteza Folly-háznál.) 

Ajánljuk gazdagon és jó izléssel berendezett 

és férfi-divat tárumliat az 

őszi idény 
őr és gyapju kelmék, női 

köntös darabok, menyasszonyi készletek
hez szükséges vásznak, pergál- 

tok, krádlik és finum muhlok, gyapju ágyteritők, 

lószőr és ruganyos-madráczok. 

Butor-szövetek rendkivüli nagy választékba kaphatók legmagasabb 

Butor raktárunkba 
nujolag érkeztek egy és két ajtóra sifonok, ágyak, ebédlőbe kreden- 

butorunk rendelkezésre készen áll, szalonokba ugy 

a- 

égének nemes 
falvi major- 

1875 év április 24-ig 

városa közöns 

mint délutáni hivatalos (273) 

Hadoó szóló és gyua 
A kömáli közbelső lábban, s a kistemető és t. Ürmösi Sámuel 

EE 

ölcsés. 

szomszédságában, egy a legjobb karban l
evő 

[ 4 [ e.. e. e. 

szőlő és gyümölcsös 
szép terméssel együtt örök áron eladó. 

Értekezhetni lehet Kolozsvártt 

TAUFFER JÁNOS, 

1-3 czukrásznál. 

számn községi teremben fog Szszszszz 

hogy a jészágok állapo á- (39) 

betegségnél, 

és 
fogak borköv — magoknak 
rel használta záztiz o. é. fo- 

közigaz. hatóságtól a válalat 

8-ik számu szobában, na- 

Bécs. 

Fogbpépet i 
szolgál, s 

ápolására a 
jeles szájvizhez 

G—3) Gyak. dr. 

nyelvhártyákban 
lödését gátolják. 
vegyrészek a 

re; 
szines és fekete selyem 

Bécs. 

ma Az szoba szőnyegek, 

gyógyszerés 
Brassóban: 
Seg 

varró- és szalon-asztálok. 

E raktár 

k 
varrásra, 

A 

0 ég pedig leszállitott áron 
árho g, pedig 

Legnagyobb választéku 

varrógép-raktár 
Boér Sándornál 

Kolozsvártt bel-magyarutcza 31
8 szám alatt. 

Wheeler és Wilson, 

/ Gibbs, Howe, Raymond, Bollmann sat. féle gé 

pekkel ugy el van látva, 

u. m. családi használatra,
 

valamint férfi czipész-, 

női szabó munkákra mind külön, 
és 

sbeli jótállás, alapos ingyentanitás
 és könnyitett fize- 

Nagy 

valamennyi szerkezetti, jelesen 
s 62 kr 

il és , okkal szolgálok. 
- - 

minőségüek. va 

Grover és Raker, Vülzor és ő DY Föld-gömbök, Átlászok, és egyes föld-abraszok Kopál-. borostyánkö- és kocsi- 
fénymázokk. 

hogy különböző czélokra é 

fehérnemi és nöi munka 

széjgyártó-, női] á 

szakértelemmel választott gé-
 

aránylag jutányosabba
n 

Fogorvos POPP J. G. Bécsben, Stadt, Bo, 

szet készit, mely „Anatherin Szájviz 

távol lőn elterjedve, 
nak. A szesz gyógyi 

kiirtja a száj- 

egészségét és foly 

örzi. Természetes, hogy ezen mindenütt 

határozott és számtalan elismerést szerze 

mány tekintélyeitől; s ez utóbbiak kö
züllegyen itt 

Szivesen bizonyitom 

laltam, s azt nemcsak min 

nhatónak, mint Oppolzer tanár úr is, 

Ezen „Avatherin-Szájviz 

s készit, mely a 
különösen a fogak és 

lkalmasnak lenni látsz 

hasonlit. Ezen „Anatherin. Fogpép 

zesül, a arról nevezetesen cs. kir. orsz
. törvénysz 

dr. Kletzinsky V. következő
leg itél : 

PŐPP J. C 
semmi egészség-e 

és frissitöleg hatnak 

fogmázt megtámadnák. A pép s
zervi 

tyákat és a fogmázt vegytanilag
, 

a szájüreg nyálhártyáira és se
jtszövetére. 

„Anatherin Szájviz" és az 

BIZOMÁNYOSOK: Kolozsvártt
: WOLFF 

z0k és KARVÁZY J. Toidán: Wol
ft gyógysz .Szebenben: 

Fabick gyógysz. Jekelius gyógysz. 
C Anken. Károly-Fehérvárti: Sander

 gyógyszerész. 

esvártt: Misselbacher, Démián D. é
s Markus FEr. Dietrich, Fleischer és Tergavits 

MEd. Déézsen : Krémer Sámuel. Dév
án: 

Enyeden: Oberth J. 

Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörm
ény 

Kéárolyban: Jellinek 

Alólirt egész tisztel. 
aka 

a jövő uj iskolai évre szükséges tankönyvekre megrendeléseiket 

előbb sziveskedjenek megtenni, hogy a netalán meg nem levőket a 

kellő időre megszerezhessem.
 

obb mennyiségü megrendelé
seknél a küldemé: 

nyeket bérmentve küldö
m, saját kiadásaimból pedig az

 illető tanár 

uraknak, s a szegény 

NZSZ z
z KSSZ 

HEriecsiies. " 
gnergasse 2, 20 év óta egy 

nevezet alait jött 

s előnyösen ismeretes, 

tólag és enyhitőleg 

erősiti a száj- lágy részei 

gombát, keléseket s a rosz szájbúzt, valami 

ét, s még csontszú és süly ellen is fényes si 

tik, valamint minden foglájást e
ny 

j észének eredeti frisseségét, 

hat minden fog- és s 

tonos használat mel 
aratott h 

önnek, hogy „Anatherin- 

találtam. 
Dr. HELLER JÁN. FLOR. 

a patbol-vegytani intézet elnöke, cs. kir. orszá
gos 

törvényszéki vegyész sat. 

mellett, annak feltalálója még egy , 

fogak tisztitására fogkefe seg 
szájr 

ik, mert alkatrészeiben a fen 

lenes alkatrészt. Itlatos részei, 

a lágy szájrészekre, S a pépet kellemessé te 

min 
Az ásvány-részek tisztitól 

Dr. KLETZINSKY, s. k 

Anatherin-Fogpép" kapható 

Beszterczén : 

Bosniaki X CGergely. Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy- 7 
a 

gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és Bnucher. Szászvároson: Leonhardt, festékek mázsánként 61/ ft
ól kezdve 

Szász-Régenben : Traugott és Wachner. Zlah
an: Weiss gyógysz. Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Ké

zdi- falporlás és falnedvesség elleni 

ben: Lányi J. gyógysz. Nsgy záanéz Papp gyógysz. N.- készletek. 

rallyán: 
án: Bacsay B. gyógysz. Szinyér V

á 
gyógysz. Nyiregyház 

ebb sorsu tanulók számára ingyen pél 

jutányos árban kaphatók. m
 

Kolozsvártt, augustus h
ó 1868. 

NSZ 

mert és gyakorlati használatra 

és kézi varrás elkészitése elvállaltatik. 

k 
" 

-4) 

kereskedésbe s oly 

hogy hirét jogosan mondhatni európai- 

t, különösen a foghúst, 

hitsmegadja 
erejét és 

lett azt tartósan meg is 

atás az ,Anatherin-Szájviznek" [ 

tt, ugy magas egyéuektől, mint a tudo- 

helye egy jeles szakférfi itéletének. 

Szájvizét" vegytanilag tag- 

den veszélyes anyagtól mentnek, hanem 
igen-igen ajánl- 

Anatherin- 
élyével 

észek tisztántartására és 

x is sokféle elismerésben ré- 

éki vegyész és tanár 

„Anatherin. Fogpépe" Bécsben nem tartalmaz 

égény-olajokból véve, üditőleg 
szik; a fog- és 

den élődi állat- és növényszervet megölnek s az
ok tovább fej- 

ag hatnak a fogakra, anélkül, hogy a 

vegyrészei tisztitják a nyálhár- 

minden káros befolyás nélkül s tonizálólag h
atnak 

J, Dr. HINCZ Gy. TENGEL J és BINDE
R 

Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. 

Gerber gyógysz. [ 

ettel felkéri a t. tanár és tanító urakat, hogy 

27 
Haszonbérbe adó tagositott 

jószág. 
Tordamegye alsó-kerületében Mező- 

Nagy-Csán határán, Káli Nagy Eleknek 

az egerbegyi határ mellett könnyen és hegy 

nélkül hozzá járulható helyen fekvő, 849 

holdat és 882 [] ölet tevő egy tagban 

levő tagositott birtoka (melyből 458 hold 

és 766 C1 öl kaszáló, a többi pedig 

szántó) jövő 1869-ik évi Szentgyörgy nap- 
tól kezdve több évre haszonbérbe kiadó. 
Értekezhetni iránta Kolozsvártt ügyvéd 
Filep Istvánnál, Lakása: a Diána-für- 

dő mellett levő br. Bánffi kertben. 

(276) (1-3) 

A kisebb kir. haszonvételek. 
BErádra, Ribitzére, és Mesztá- 

konra nézve, f. évi sept. 24-én d. e. 

10. órakor Erádon, a városbani előle- 

ges kidoboltatás után, külön-ktlön, árverés 

utján jövő 1869. évi január 1-től 6. egy- 

másután következő évekre, haszonbérbe 
fognak adatni. 

Az árverelni szándékozók Brádra 

nézve 268. ft. — Ribitzére nézve 36. ft. 

és Mesztákonra nézve ismét 36. ft. o. ért. 

bánom pénzzel ellátottan jelenjenek meg. 

Az árverési feltételek előlegesen is 

meglesznek tekinthetők Brády Albert kö- 
zös meghatalmazottnál Brádon. 

A brádi, ribitzei, és mésztákoni kí- 

sebb kir. haszonvételek birtokosainak Brá- 

don 1868. évi augusztus 13-án tartott gaz 

dászati gyüléséből. 

(269) ) 
A hires bécsi fogorvos 

BLAU 
Kolozsvárra megérkezvén, 

mesterséges fogak béillesztése, nem- 

különben a fog műtétek végett, min- 

den ebbéli szenvedőknek kész szolgálni; 

ki is csak folyó hó 25-kéig keresz- 
tül utaztában a nemzeti szállodában 

megtalálható. 

e 
T Egy tanu 

levelek 

sze- 

nt a 

ker- 

nebbi 

ló felvétetik 

áarvázy Józsel 
fűszer,- anyag- és festék kereskedésébe 

Kolozsvártt. 
EEVEE 

mETREa 

(208) (6=10) 

FESTEKEK 
(minden nemtiek) festékezésre készen, 

legolcsóbban, mázsa és font számra, kü- 

lönösen a legtartósabb lenmagolaj- 

fénymázfestékek; kátrány- éslakk- 

8 

0laj- ragacsok és vizespohárragaszok, 
melyek véghetlenül ragadnak (oly ke- 

ménynyé válnak, hogy aczél-ütésre 
szikráznak) sat. 

Legfinomabb festészfestékek, 

a legfinomabb angol vagy düsseldorfi mi. 

nöség iránt kezességgel, s még is olcsób- 

ban mint ezek, különösen buzérfestékek, 

tökéletesen valódiak s a francziánál 
fényesebbek; 

Teg- Nyomtató festékek 
selyem-, gyapjú- és pamutszövetekre igen 

könynyen alkalmazhatók s azonnal 
szárazok ,sat. , rsast 

Taláj:mázok s elléle festékek, 
font számra 45 és 62 kr. elismert legjobb

 

mi- 

dá- 

Tinták és bélyegfestékek sat. 
Árjegyzékek és minták ingyen. 

s Kailan A. és Gummi R. 
és festékgyárától Nussdorf- 

Vegytani termény- 
í 

, Brunnengasse 118-119 sz. ban Bécs mellett 

őtzős 

min 
tési módozat mellett. 

Nyomatott az ev: ref. főtanoda betüivel (Bel-
farkasutcza T4. sz.


